

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Беляева Александра Сергеевича  
на тему «Выявление признаков преднамеренного банкротства:  
экономико-аналитический аспект», на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 –  
Бухгалтерский учет, статистика**

Представленная для обсуждения диссертация является результатом многолетнего исследования Беляева Александра Сергеевича, в основу которого были положены авторские методические подходы при проведении судебных бухгалтерских экспертиз по выявлению признаков преднамеренного банкротства. В последующем, в периоде обучения в аспирантуре Пермского государственного национального исследовательского университета, информация и данные, полученные в ходе проведения судебных бухгалтерских экспертиз, были систематизированы и обобщены, с учетом анализа научной и специальной литературы, в результате чего автором была разработана методика диагностирования преднамеренного банкротства организаций, включающая количественные экономико-финансовые и качественные (нефинансовые) показатели, позволяющие выявлять признаки преднамеренного банкротства на ранней стадии с использованием общедоступной информации, а также комплексная методика судебной экспертизы, основанная на детальном исследовании регистров бухгалтерского учета. За весь период научной деятельности соискателем было опубликовано 9 работ, в том числе в 5 изданиях, рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 1 статья в Международной базе цитирования Scopus.

Активная экспертная деятельность по теме исследования во многом способствовала углублению теоретических, методических и практических положений научной работы.

Разработанная в диссертации методика использована в практике деятельности ФГАОУ ВО ПГНИУ, Пермской торгово-промышленной палаты, а также АНО «Союзэкспертиза» ТПП РФ (г. Москва) при проведении судебных и досудебных исследований по вопросам наличия признаков преднамеренного банкротства организаций.

Результаты целенаправленной исследовательской работы А.С. Беляева позволили обогатить современным материалом учебные курсы «Аудит», «Контроль и ревизия», «Анализ финансово-экономической деятельности» по профилю бакалавриата «Учет, аудит и экономическая экспертиза», реализуемой экономическим факультетом ПГНИУ. Работая в лаборатории

финансовых и бухгалтерских экспертиз ПГНИУ, Беляев А.С. применил полученные им результаты научной деятельности при выполнении НИР при проведении экспертиз по поручению государственных следственных, судебных органов, а также предприятий и организаций Пермского края. Следует отметить такие личностные характеристики А.С. Беляева как трудолюбие, творческий подход к исследовательской работе, самостоятельность и критическое мышление.

Сама диссертация выполнена на актуальную тему. Необходимость усовершенствования существующих подходов при проведении анализа финансово-хозяйственной деятельности должника в целях выявления признаков преднамеренного банкротства назрела в экспертном и научном сообществе достаточно давно. В связи с чем, исследовательская деятельность диссертанта на протяжении ряда лет была направлена на выявление общих черт и закономерностей в бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций, признанных несостоятельными, которые в конечном итоге привели к созданию научно обоснованной, авторской методики, основанной не только на анализе количественных показателей финансовой деятельности организаций, но и на качественном исследовании информации о должнике, включая ту, которая содержится в открытых интернет-источниках; реконструкции показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности в целях исключения влияния факторов ее искажения и последующего экономического анализа.

В работе достаточно четко определены цель, объект, предмет, а также задачи исследования. Ясно прослеживаются полученные лично автором научные результаты, а также их значение для дальнейшего развития предложенной автором методики.

Научная новизна исследования заключается в разработке новых методических подходов к диагностике преднамеренного банкротства организаций, включающей количественные экономико-финансовые и качественные (нефинансовые) показатели, позволяющие выявлять признаки преднамеренного банкротства на ранней стадии с использованием общедоступной информации.

Теоретическая значимость работы состоит в развитии методики выявления признаков преднамеренного банкротства. В результате исследования уточнен понятийный аппарат, введено понятие фрод-индикаторов и представлена их классификация, разработана авторская методика экспертного исследования, направленная на выявление признаков преднамеренного банкротства на ранних стадиях.

Диссертация А.С. Беляева в логической последовательности раскрывает вопросы исследования: сначала общие, концептуальные, образующие фундамент в форме определения сущности как самого банкротства с анализом исторических предпосылок возникновения и развития данного института, так и особой его формы – преднамеренного; затем – научно-практические предложения по разработке предложенной автором методики, и в завершении – ее апробация на примере реальных судебных дел. Выбранная соискателем структура изложения материала логична и последовательна: все направления исследования основываются на предыдущих, сделанных им ранее. Это характеризует диссертацию как комплексное и развернутое исследование.

Обобщая вышеизложенное, Александр Сергеевич Беляев овладел методологией научного исследования, приемами постановки и решения проблем, имеющих не только теоретическое, но и практическое значение. Поэтому имеются все основания для рассмотрения результатов исследования в качестве законченной научной квалификационной работы, выполненной на высоком профессиональном уровне, и оценки представленной кандидатской диссертации как соответствующей требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ.

Александр Сергеевич Беляев заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель,  
доктор экономических наук, доцент  
декан экономического факультета,  
заведующий кафедрой учета,  
аудита и экономического анализа,  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский  
университет»

Михаил Анатольевич Городилов

(614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15)

тел.: (342) 239-63-60,

E-mail: mag@econ.psu.ru

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2021 г.

